



**МРНТИ 06.51.67**  
**УДК 339.727.2**

## **ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ КОНЦЕПЦИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ДВИЖЕНИЯ КАПИТАЛА**

***Н.А.Тургенбаев, А.К.Кантарбаева\****

*Казахский Национальный Университет имени аль-Фараби, г. Алматы, Казахстан*

*e-mail: nurlan13@hotmail.com*

**Аннотация.** Позитивные результаты некоторых стран, успешно реформировавших свою экономику, укрепляют мнение о том, что прямые иностранные инвестиции, при правильном управлении, могут повысить производительность труда и стимулировать рост экономики страны-получателя. Поэтому спрос на иностранные инвестиции остается как никогда высоким. Во многих странах принимаются меры, направленные на либерализацию и упрощение административных процедур, касающихся прямых иностранных инвестиций (ПИИ). Однако, конечная степень влияния ПИИ на экономику страны, а также тип и размер инвестиций, не всегда зависят от мер принимающих стран. В большинстве случаев они связаны с определенными целями и политикой инвесторов. В связи с этим изучение теорий ПИИ и понимание инвестиционных мотивов как получателей, так и доноров, является важной предпосылкой формирования концепции и политики привлечения ПИИ.

**Ключевые слова:** прямые иностранные инвестиции (ПИИ), транснациональные компании (ТНК), теории прямых иностранных инвестиций.

**Введение.** В закрытой экономике инвестиции в основной капитал хозяйствующих субъектов финансируются в основном за счет внутренних сбережений. В открытой экономике инвестиции могут прийти как со стороны внутренних ресурсов, так и со стороны зарубежных инвесторов, тем самым позволяя принимающим странам добиться роста вне своих внутренних возможностей. Однако такая возможность не появляется сама по себе, а требует со стороны принимающей страны активную инвестиционную политику, которая обеспечит устойчивое и инклюзивное развитие, где выше производительность труда и добавленная стоимость [1]. Как известно, за последние несколько десятков лет некоторые страны Юго-Восточной Азии и Китайская Народная Республика, в результате такого грамотного государственного планирования и активного участия ПИИ в перестройке экономики, превратились из отстающих государств в страны с относительно конкурентоспособной экономикой. Инвестиции для них стали движущей силой необходимых инновационных процессов и повышения конкурентоспособности.

Такое качественное изменение несомненно вызвало интерес к сущности ПИИ и стало предметом изучения для дальнейшего собственного применения. В результате практически во всех заинтересованных странах создаются относительно идентичные условия для иностранных инвесторов: где-то предоставляются преференции для строительства новых заводов и фабрик, создаются специальные экономические зоны с особыми привилегиями. Однако результаты таких стараний не всегда соответствуют ожиданиям, и в этой связи возникает закономерный вопрос: от каких ключевых факторов зависит успех отдельной страны в условиях возросшей конкуренции за инвестиции?